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internă
La Bucureşti bântuie mai departe criza 
;uvern, fără a i-se putea găsi vr’o so- 

Politicianii vechiului regat nu au 
it de acord asupra formării noului ca- 
t, menit să deslege cea mai grea pro- 

jiă  a neamului. Se pare că nici inter- 
iţi a bdîbaţilor politici ai noilor provincii 
a putu*: să contribuie la lămurirea unei 
:udini a ţării în faţa evenimentelor grave 
‘ne aşteaptă. Plutim şi astăzi într’ô  in- 
tftudine chinuitoare. Opinia publică se 
te şi oboseşte în aşteptarea unei îndru- 
i  E o enervare generală, care tulbură 
ele mai limpezi conştiinţi ale noastre. 
Desigur că unul dintre motivele cari 

ermma această nenorocită stare de Iu- 
este lipsa unei reprezentanţe legale 

eamului. Nu avem un parlament. Din 
dna aceasta nu putem avea nici o se- 
isâ orientare politică. Gândirea naţio- 
' nu şi poate găsi expresia unitară. Cu
iele de idei se împrăştie prin canalele 
broase ale diferitelor partide, clici şi 
ivuri mai mult sau mai puţin cunoscute 
relui public. Lucrăturile politice se 
pe înfundate, având toate ca ţintă co- 
na, care singură mai e astăzi un punct 
al năzuinţelor noastre.
Nu se poate spune cât este de păgu- 

oare ţării această situaţie penibilă. Ea e 
)prie să ducă la o slăbire internă a ce- 
patru provincii româneşti şi cu deose- 

i la o primejdioasă decepţie a ţînuturi- 
eliberate, cari altceva aşteptau dela po- 

ca românească Ea e apoi deadreptul 
lastruoasâ faţă de raporturile noastre cu 
nferinţa păcii, unde, neapărat că nepu- 
a noastră internă va putea fi scontată 
defavorul marilor interese româneşti.
Un parlament al ţării nu poate fi însă impro- 
at de. azi pe mâne, astfel încât oricât am 
;i realitatea tot Regelui, ca singurul fac- 
constîtuţional, îi revine sarcina de a ne 
consolidarea internă, în colaborare cu 

menii politici răzleţiţi. Vedem că_ M. Sa 
şi dă toată silinţa să lămurească criza, 
ultimele zile a consultat vr’o câţiva oa- 

politici şi socotim că va căuta să-i 
te în cea crai scurtă vreme pe toţi 

ia cari prin trecutul lor pot să însemne

ceva în opinia noastră publică. După ace
ste consultări de sigur că M. Sa se va 
hotărî într’un fel şi va avea grija să ne 
impună repede guvernul cel mai potrivit 
în aceste clipe pline de răspunderi.

Noi ardelenii am manifestat în diferite 
rânduri dorinţa noastră ca guvernul care 
ia succesiunea grea a d-lui I. I. C. Brătianu 
să fie un guvern naţional în care să-şi 
aibă reprezentanţi toate nuanţele vieţii po
litice. De această dorinţă a noastră se pare 
însă că nu se mai poate ţinea seamă. Atât 
consideraţii de ordin intern, dar mai ales 
consideraţii de ordin extern împiedecă o 
formaţiune ministerială cu elemente din 
toate partidele. Membrii guvernului demi
sionat nu mai pot lua parte la discuţiile 
cu aliaţii pe cari noi nu !e putem întrerupe 
oricare ar fi concepţia politică ce ne că
lăuzeşte.

Atunci când am cerut acest guvern 
naţional noi nu aveam în vedere decât pre
stigiul pe care îl socotim necesar noului 
guvern, atât pentru strângerea rândurilor 
în provinciile noastre frământate, cât şi 
pentru seriozitatea reprezentării noastre la 
Paris.

Necesitatea acestui prestigiu e tot atât 
de actuală atăzi ca şi în vremea „când s’a 
ivit pentru prima oară problema schimbării 
guvernului. Astăzi e poate mai actuală de
cât atunci, deoarece criza prelungită a 
mişcat adânc toate colţurile pământului ro
mânesc, răscolind nedumeriri pline de pre
vestiri rele şi aspre ciocniri între fraţi, cari 
nu pătrund ce e drept la suprafaţă, dar 
cari rod cu atât mai mult în subsolurile 
vieţii noastre publice. Iată, pentru ce cre
dinţa noastră e că, deşi despre un guvern 
naţional nu mai poate îi vorba, uleia unui 
guvern de prestigiu trebuie menţL.ută cu 
orice preţ.

Noi nu ne îndoim că M. S. Regele ar 
alege o altă soluţie decât aceasta, indife
rent de ce politică voim să urmăm la Paris. 
Ne trebuie un guvern cu temelii largi în 
conştiinţa populară, ca să putem obţine o 
oarecare consolidare internă, singură ca
pabilă să ne dea succese externe. * I

Şestul lui ß ’Ännunzio
Poetul italian intrând în Fiume nu un 

detaşament de soldaţi, fără să întrebe pe cineva, 
nici guvernul său şi nici Conferinţa dela Paris, 
face un gest care trece peste importanţa obiş
nuitelor sale manifestări impetuoase din vremea 
războiului. Acest gest deschide fereastra largă 
în politica internaţională, desvelind o îngrijitoare 
stare de lucruri. Cum, adecă, se va întreba as
tă ei ori-cine, acum e posibil ca nu numai un 
popor să mbă acţiuni deostbite de ale celorlalte 
popoare ale Antantei, dar chiar şi indivizi sin- 
guratia? Atunci ajungem la o curată anarhie 
internaţională, pe care Conferinţa păcii nu mai 
are autoritatea morală să o împiedece. . .

Gestul poetului italian îşi are rostul lui şi 
nu noi vom fi  aceia car> s i  m -i apreciem va
loarea sentimentală. Din punct de vedere poli
tic îl socotim însă extrem de primejdios şi n am 
dori ca publicul nostru să tragă concluzii simi
lare din situaţia în care ne găsim şi noi ală
turi de poporul italian. Noi socotim că astfel 
de gesturi desordonate duc la subminarea Con
ferinţei dela Paris, care, în definitiv, singură e 
chemată să rezolve problemele lumii şi care, cu 
toate greşelile făcute, este şi astăzi forul su
prem ai aşezărilor viitoare din Europa.

De-aici din colţul nostru ne-am supărat şi 
noi adeseori pe cei patru potentaţi cari nu au 
înţeles totdeauna durerile ş* aspiraţiile noastre. 
Ne supărăm şi astăzi când prin o serie de mă
suri ne- au jignit în demnitatea noastră. Deta 
această supărare pănă la o rupere cu Confe 
rinţa dela Paris mai este însă mult şi poporul

R o m â n ia  la  C on ferin ţa  de p ace
A ti tu d in e a  d e le g a ţ i lo r  n o ş t r i  la  Pmris

nostru trebuie să-şi dea bine seama, că in mo-

Eugen Goga

însemnări zilnice Situaţia politică
Om cinstit. . .

In evoluţia concepţiilor noastre sociale şi 
e am ajuns îa un stadiu curios. Om bun 
: sinonim cu neajutorat, fără voi ta, fără envr
ea un cuvânt: om prost. Orice tâodaiă orice 

ă-lapte, care se încurcă î n  întreprinderi ca 
i a  în alouat, este caracterizat cu epitetul de 
bnn. Şi se înţelege prin aci stă caracteii- 
! incap^bilitatea lui de a fi îa vre n fel pri- 
dios intereselor de orice natură ale cuiva.

Şmecheria, chiulul şi învârte a'a, care a pri- 
sit pe aţâţi nevrednici, în vreme ce meritele 
ieste şi simple au rămas în umbră, nebăgate 
l a m ă ,  au compromis pentru multă vreme pe 
îl bun. Şi, cum avem darul de a compromite 
ii -  în nici o limbă nu se trivializează şi nu 
compromit aşa de uşor cuvintele şi noţiunile 
la noi — suntem pe cale de a compromite 
epitet, cu care bătrânii noştri caracterizau 
a credinţă, altruismul şi renunţarea la câşti- 
I materiale. Suntem pe cale de a compro- 
e pe omul cinstit.

Deia pricopseala prin anumite lovituri de 
ticâ, am ajuns astăzi să avem liota de îmbo- 
Iţl prin turt, prin jecmăneală, prin pungăşie or
ară. Această hoardă pătată de nelegiuirile ei, 
rdărită de potlogăriile în stil mare, începe să 
afirme tot mai mult focepe să dicteze, să cccră 
I respectată. Se îmbulzeşte în intelectualitate şi 
sfidează.

Fiecare din ei ştie că i se zice pungaş. Pri- 
te chiar acest epitet cu un fel de mândrie, 
aceiaş mândrie cu care celce se pretează la 
aşiri primeşte laudele umflate. Pungaşul nebă
la puşcărie este negustor de treabă. Lumea 
ă începe să- l aprecieze. Energie nu-i?
Omul cinstit, care n’a vânat nimica rămâne 

mal în umbră cu calităţile lui. Lumea începe 
a mai vedea în el energie. Şi ceiace se res- 
tă azi este numai această energie. Iată înce- 
jl spre compromitere al „omuni cinstit“.
Cum cei îmbogăţiţi pe căi necurate sunt 

ţi, ei vor ironiza, vor identifica cinstea cu 
sila. Şi nu este departe vremea, când om cins- 
va fi identic cu becisnic. Nu este departe 
nea, când în loc de boul iui Dumnezeu, i se 
spune ori-cărui nepriceput şi neputincios: 
stitulc !

Căci aşa suQt vremurile şi asta este calea 
care o urmeazâ evoluţia noastră etică. Prea 
iem puţin preţ pe calităţile sufleteşti ale oa- 
îilor, prea ne fură ochii fastul şi fardai.
a nu ne întrebăm de unde si pe ce cale sunt 
nate turn* le, pe cari indivizi şi individe de 
trăinicie sufletească problematică ie risipesc 
tru nimicurile zilnice. Prea risipim stima 
itru orice infecţie morală.

Şi astfel, graţie atitudine* cbrasnice a escro- 
ir de tot soiul, graţie lipsei d control s-î gra- 
uşurinţel cu care acordăm stima noastră, ca 
ne „om cinstit“ va însemna un fel de prost 
na se poate acomoda vremel. Lao koon .

Ştirile cari sosesc dela Bucureşti în privinţa 
crizei de guvern sunt tot stat de nelămurite ca 
şi până acum. Dacă se ştie astăzi cu certitudine 
că dl Inliu Mania nu va forma viitorul minister, 
îo schimb versiunile despre persoana care va fl 
însărcinată ca acesstâ misiune, sunt dic ce în ce 
mai imprecise.

M S. Regele, de care depinde rezolvarea si- 
tuajivi, nu s’a oprit până acum asupra nici uneia 
din combiaaţiunlle despre care s’a vorbit In ul
timul timp. Se poate chiar ca prima încercare ce 
se va face în această direcţie să nu reuşească, 
întrucât, în afară de reprezentanţii provinciilor 
desrobHe cari au o at tudine politică solidară 
partidele din vechiul Regat sunt a?ât de profund 
divizate, chiar pe chestiunea externă, Încât o co
laborare este astăzi exclusă.

Urmează deci că guvernul care va urma dlui
I Brătianu, n’ar putea să fie direct sau indirect, 
decât un guvern de partid. Cercurile politice din 
capitală socotesc de altfel din ce în ce mai în
depărtată soluţia unui guvern de funcţionari sau 
aceea a unui minister prezidat de un general sau 
o personalitate politică fără autoritatea cerută de 
împrejurări, şl cel puţin în ceeace priveşte par
tidele de opoziţie, acestea susţin că dacă e vorba 
a se urma politica de rezistenţă, ea nu poate fi 
dusă decât tot de un guvern prezidat de dl I. 
Brătianu.

De altfel dl Tache lonescu a declarat că în 
cazul când politica nesemnărei e bună, această 
politică va trebui să fie continuată de di Bră
tianu.

Dacă e nevoie de o altă politică, atancea 
ţara nu poate primi un nou guvern, care să fie 
mai mult un fel de paravan al ministerului libe
ral demisionat.

meniul în care prin tfo  nenorocire această Con
ferinţă nu ar mai exista, pentru noi sa r dis
truge orice punct de sprijin, rămănându ne doar 
bolşevismul ca o garanţie a îm plm rii nădejdilor 
noastre.

In  viaţa politică sunt suişuri şi scoborâşun 
pe cari trebuie să % suportăm cu o egală li
nişte sufletească, având în vedere totdeauna, că 
istoria nu se încheie cu ziua pe care o trăim.

Noi românii ne-am legat soarta de aliaţii 
noştri şi nici prin gând nu ne trece să obţinem 
ceva împotnva intereselor prietinilor de până 
acum, pe cari îi socotim şi astăzi capabili să 
ne înţeleagă. în  Italia s’a observat în vremea 
d n urmă un curent născut din decepţiile ita
liene care ar vrea să ducă apa politicii italiene 
din nou la moara germană. Nu ştim întrucât 
e serioasă această pornire care caută mereu 
motive de supărare pe aliaţi. Ceeace ştim 
e că opinia noastră publică nu va primi nici
odată o astfel de orientare a politicei noastre 
externe şi în sobrietatea noastră cunoscută nu 
va putea da naştere unui caz analog cu al po
etului italian. Mărăcine

Presa străină se ocupă pe larg şi cu o stă
ruinţă semnificativă de refuzul României de a 
semna tratatul de pace şi cu situaţia ce i se cre- 
ază la Conferinţa de pace în urma acestui refuz. 
Ziarele franceze şl în special „Le Temps“ şl „Le 
Figaro“ sunt încredinţate că actuala situaţie nu 
poate să dureze multă vreme, deoarece lucrurile 
nu sunt de aşa natură încât să nu poată fi aran
jate în bună înţălegere.

Telegramele au anunţat că dnli Vaida-Voe- 
vod şi Mlşu, delegaţii României Ia Paris au avut 
mai două întrevederi cu dl Pichon, ministrul de 
externe al Franţei şl cu dl Polncari, preşedintele 
republicei.

„Le Temps“ comentând aceste întrevederi 
declară că speră că va vedea în curând lucrurile 
aranjândc-se. Faptele din Budapesta când vor fi 
complectaracnte cunoscute de Consiliul suprem, 
vor intra fără îndoială sub un alt aspect pentru 
atitudinea României care nu cere decât să lucreze 
în complect acord cu Antanta.

Iar în ceeace priveşte protecţia minorităţilor 
se pare astăzi că este o întreagă şi vastă neîn
ţelegere şi poate că această neînţelegere se va 
clarifica.

Delegaţii români şi-au manifestat în faţa 
ministrului de externe francez, dorinţa de a ocroti 
demnitatea naţională a României şi de a rămâne 
în relaţii amicale cu puterile Antantei. Cordiali
tatea întrevedere!, permite să se întrevadă un a- 
ranjameut care să satisfacă pe toată lumea.

In cercurile politice din Paris se discută 
totuş cu viu interes de vre-o zece zile încoace, 
faptal că delegaţiunea americană de pace ma
nifestează o atitudine cu desăvârşire ostilă 
faţă de România. Cercurile politice fran
ceze, na sunt destul de clarificate asupra cauze
lor acestei atitudini. Unele din cele mai renu-

mlte şi populare ziare franceze învinovăţesc pe 
politicianii americani, în frânte ca guvernul din 
Washington de politică pur financiară; ziarele 
relevă ca pildă, simpatia deosebită pe care o vă
desc americanii faţă de Jagoslavia şi care este 
efectul direct ai Imprejurărei că noua republică a 
slavilor de sud, a tole.at ca terenul lor să fie ex
ploatat de capitaliştii americani.

Ultimatum-ul Conferenţei de pace
Am publicat în numărul de ieri conţinutul 

notei pe care di George Clerck, trimisul Confe
rinţei de pace a înmanat o guvernului demisionat 
al diui I. Brătianu, care continuă deocamdată să 
gireze afacerile României.

Termenul acordat României pentru a răs
punde nltlmatum-lui adus de sir George Clerck 
expiră astăzi Miercuri. D! Clerck s’a declarat 
dispus să dea verbal toate lămuririle in legătură 
cu misiunea sa, deşi termenii ultimatumului în
chid calea ori căror tratative.

Dl Cierck ar avea instrucţiuni să na acorde 
nici o amânare: neprimiud răspuns până la ter
menul fixat, d-sa va părăsi ţara.

Răspunsul pe care România e Invitată să-l 
dea Conferinţei nu poate fi decât ori acela că 
primeşte să şi retragă trupele dela Budapesta şi 
să se supună fn privinţa rschiziţillor hotărlrllor 
cari se iau la Paris, ori aceia că refuză să satis
facă aceste dorinţe.

E piobabil însă că di Clerck va aştepta 
până ia formarea noului guvern, şi — după măr
turisirile presei străine, — o înţelegere deplină In 
privinţa situaţiei din Ungaria va fi posibilă. 
Dealtfel retragerea trupelor noastre dela Buda
pesta, odată ca dezarmarea armatei maghiare a 
fost hotărîtă încă dinainte de a sosi nota Con
ferinţei de pace.

Cultura sau pervertire?

D elegaţia învăţătorilor din  
B ănat la Consiliul dirigent
— Memoriul Înaintat dluî Valeriu Branîsce —

„îndreptarea“ a! diai general Ave- 
următoarele cu privire la nereuşita 
dlui Inliu M?,niu de a forma gu-

Zlarul
reseu scrie 
încercărilor 
vernui:

„Cu toate svonurile puse în circulaţie de 
partizanii politici ai familiei Brătianu, dl I. Maniu 
n’a primit misiunea de a constitui noul cabinet 
şi mai puţia oe aceea de a servi ca paravan al 
politicei dlui Brătianu.“

„Preşedintele Consiiiului dirigent a subor
donat aceăstă însărcinare unui anumit program 
politic care în nici un caz nu este- acel pe care 
încearcă să-l sugereze Viitorul.“

O delegaţie de cinci a învăţătorilor din Ba
nat, în frunte cu dl G. Llpovan s’a prezentat 
Consiliului dirigent înaintând un memoria dlui 
Valéria Branîsce, şeful resortului instrucţiune!
publice.

Memorial învăţătorilor bănăţeni a fost votat 
în ultima consfătuire pe care aceştia au avut-o 
la Timişoara, şi conţine următoarele puncte
esenţiale.

1. Statificarea tuturor şcoalelor.
2. învăţătorii să poată fi aleşi deputaţi şl

senatori.
3 Învăţătorii să fie salarizaţi ca fancţionari 

publici.
4. Toate adausurile de răsboiu de cari au 

beneficiat învăţătorii subvenţionaţi să fie date şi 
învăţătorilor dela şcoalele nesubvenţionate.

5. Unificarea salariilor să se facă până la 
1 Octomvrie, sau dacă aceasta n’ar fi cu putinţă, 
să se pună la dispoziţie învăţătorilor confesionali 
o anticipaţie de aprovizionare.

6. Revocarea dispoziţiei ca învăţătorii con
fesionali să nu poată trece la şcoalele statului.

7. învăţătorii să nu fie opriţi de a ocupa şi 
alte funcţiuni.

8. Numirile de învăţători să se facă în ca
drul revizoratelor şcolare.

9. Nici un post de învăţător să nu fie legat 
de cantorat.

10. Revizorii şi subrevlzorii să fie aleşi de 
învăţători.

11. In comisinnile ce vor desbate chestiuni 
şcolare să fie aleşi două treimi, învăţători.

Dl V. Branişce a promis învăţătorilor tot 
sprijlnnl său, în susţinerea acelor puncte din me
moriul de mal sus a căror realizare deplude de 
resortul intrucţiunei publice. învăţătorii au adău
gat că dacă cererile lor nu vor fl satisfăcute, vor 
convoca un mare congres învăţătoresc, pentru a 
da mai multă tărie dorinţelor exprimate în me
moriul lor.

„Neadmiţându-se acest program, se înţelege 
dela sine că dl Maniu nu putea primi să prezi
deze un guvern în condiţiuni cari l-ar fi pus în 
dezacord atât cu membrii Consiliului dirigent cât 
şi cu propriile sale convingeri.“

„întrevederile pe care d sa Ie-a avut eri dnpă 
amiază cu dnii Ai. Marghiloman, I. Grădişteanu 
şi di Brătianu n’au de loc caracterul ce ii se a- 
trîbae şi nu pot pune pe dl Maniu în situeţia 
unui şef de guvern care încearcă să-şi complec- 
teze departamentele.“

Situaţia în Bulgaria
— Raportul generalului Franchet d’Esperay —

P a r is . — Comandantul armatei Interaliate 
din Orient, generalul Franchet d’Esperay după 
vizitele făcute la Belgrad şi Salonic, a sosit la 
Paris. Precum afirmă cercurile politice bine in
formate generalul Franchet d’Esperay a prezentat 
consiliului suprem militar un raport asupra situa- 
slanei în Bulgaria, îa care la urmă cere ca pen
tru menţinerea ordine! în Bulgaria ar fl nevoie 
ţă se trimeaţă acolo noi detaşamente interaliate.

(Ag, Dacia)

Cât a luptat de frumos şi cât de generos 
s’a arătat după biruinţă acest ostaş român, 
care, ca un mântuitor, străjueşte astăzi în Capi- 
xaia Ungariei. Nu este intelectual ungur, nu este 
suflet nemişcat de bunătatea, de adânca înţele
gere, pe care ostaşul nostru a manifestat-o faţă 
de suferinţa duşmanului.

Priviţi scenele fotografiate cu ocazia Intrărei 
trapelor noastre în Budapesta. Deia balcoane, dela 
ferestre mii de mâni se întind bucuroase, a- 
runcând buchete de flori peste cei cari, jertfin- 
du-se pe ei, au scăpat din ghiara tâlharilor o 
lume ce nu voia şi nu merită sâ se prăpădească.

Ascultaţi astăzi populaţia Budapestei şi-a 
oraşelor ungureşti miluite de ocrotirea româ
nească. Nu s’au rostit vre-odată la adresa cuiva 
cuvinte mai calde, mai pline de adâncă recunoş
tinţă, decât cuvintele ori cărui ungur adevărat la 
adresa ostaşului român.

Si cu toate acestea... Aţi văzut care este 
ecoul acestei binefaceri peutru o anumită presă 
care se întitulează „social democrată , şl care sus
pină după bolşevismul înfrânt Noi suntem nişte 
band'tl, nişte ticăloşi, nişte mişei fâră de pere
che, pentrucă n’am stat cu mânile în san şi n am 
fugit în faţa atacului hoardelor setoase de sânge 
ale iui Kun Beia, în faţa ucigaşilor celui mai 
pervers asacin, care a fost Samuelly

Glasuri de acestea ciudate vin din Elveţia cultă 
vin cin America avansată, în Agila, chiar se 
observă murmure, încât te întrebi nedumerit: Cum 
se împacă civilizaţia socialistă cu aprobarea uciderii 
în masă, cu ameninţările la adresa celorce, aparân- 
du-se pe ei, an pus în imposibilitate pe ucigaşi?

îngroziţi de crimele oştilor kaizerului, ne-am 
întrebat dacă nu cumva mobilul acelor crime 
este In aşa zisa cultură a duşmanilor noştri ? Na 
cumva această cultură este fermentul care pro
voacă putreziciunea morală? Ne punem acum 
aceiaş Întrebare, văzând atacurile veninoase ale 
unor caricaturi omeneşti, cu cari n’am avut nici
odată nimica de împărţit. Ba cu unii am luptat 
alături pentru un ideal, pe care noi l-am avut, e! 
însă 1 au simulat, după cum noi «m făcut aevea 
jertfele, iat ei şi atunci le au simulat.

Au privit, probabil satisfăcuţi, cum bestiile 
pregăteau năvala împotriva noastră. Cultura lor 
nu i-a determinat să oprească atacul. Au pro
testat cu cinism când, după grele lovituri, ne-am 
dus să pedepsim noi sln&uri pe criminali. Cultura 
lor i-a îndemnat sâ protesteze.

Ce-i asta? In care tratat se poate găsi nona 
morală adoptată de civilizaţia apusului? Atâta 
sfidare a principiilor umanitare în care filosof 
cinic se poate găsi?

Da In această pretinsă cultură, care se 
compiace In vărsarea de sânge nevinovat, care 
apoteozeoză minciuna, care ucide din suflete dra
gostea de om, In această monstruoasă religie a 
falşităţei este germenul putreziciune!. De aceea 
ea ucide popoarele primitive, cari se lasă ispitite 
de ea ca fluturi, de seară de f.acăra focului.

7. Miron

Circulaţia între vechi ui regat 
şi teritoriile alipite

- Desfiinţarea permiselor de călătorie

R evoluţia Grecilor şi Tur
cilor din Macedonia

P a r i s .  — După ştirile sosite din Constan- 
tinopoi, o revoltă a popolaţiunilor turcă şi greacă 
s’a produs In Tracia orientală împotriva domina- 
ţinnel bnlgare.

O ciocuire între comitagii bulgari şi locui
tori turci înarmat! a avut loc al Maik;kein. M;lţi 
bulgari au fost ncişi.

Alte ciocniri s’au produs la Şsbji, aproape 
de Gumuljlna.

Această revoltă este protestare făţişă contra 
proectului american de a deschide Bulgariei un 
debuşen pe msrea Ege*, prin Tracia

Pentru înlesnirea circulaţiei dirfre vechiul 
Regoi şi temoriUe alipite s’au luat mai multe 
măsuri noul cari tind la simplificarea formalităţi
lor de călătorie.

Circulaţia pentru supuşii români devine li
beră fără a mai fi nevoie de permisele Marelui 
Cartier General sau a corpului de armată, până 
la o linie care trece:

In Basarabia lacul Alibel, localităţile: Divizia, 
Volontizocva, Câuşeni, Mireni, Chişinău, Orhei, 
Teleneşti, Bălţi, Barabol, ‘Briceni, Lipscani: linia 
urmează apoi cursul Prutului până la punctul 
unde vechea frontieră Intre Bucovina şl judeţul 
Dorohoi atinge Prutul. Pentru localităţile citate 
mai sus de asemenea nu se vor cere permise de 
circulaţie.

In Bucovina, începând dela punctai unde 
vechea frontieră între Bucovina şi judeţul Doro
hoi atinge Prutul, lin a urmează spre Vest cur
sul Prutulai, până inclusiv Cernăuţi, scoborâudu- 
se apoi spre sud-vest la Storojlntţ prin Budeniţ- 
Bănila Moldovenească, Seletin, Isvor, Cârlibaba 
(Pentru toate aceste localităţi nu trebue permise 
de circulaţie)

In Transilvania până la linia care trece dea- 
lungul şoselei deia Cârlibaba (Bucovina) prin 
Borsa, S gheiul Marmaţiel, Sâtmar, Careii Mari, 
Mihalifalău, Oradea Mare, Salonta Mare, Arad 
(inclusiv toate aceste localităţi fără permis.)

In Bănat linia merge începând dela Arad in 
lungul cursului Murăş şi apoi urmează până la 

Dunăre linia de demarcaţia care desparte zona 
din Bănat ocnpată de români de cea ocupată de 
sârbi

In Dobrogea până la linia de sud a judeţu
lui Constanţa.

Bine înţeles însă că supuşii români vor tre
bui în orice caz să poarte asupra lor biletul de 
identitate. (Carte de legitimaţie personală), eliberat 
de autoritatea comunală (la sate), sau poliţie
nească (la oraşe), cuprinzând semnalmente exacte 
şi semnătura posesorului.

Aceste bilete de identitate nu au nevoie de 
nici o viză specială a autorităţilor militare, lasă 
trebuie să fie eliberate de cel mult şase luni.

Militarii români trebuie să poseadă îa tim
pul călătoriei ordinnl de serviciu sau biletul de 
voie regulamentar, în care să fie prevăzută loca
litatea de destinaţie.

Opinia publică engleză şi 
România

Londra. — Ziarul „Moraing Post“ publică, 
cu titlul „Dreptate Româulei* moţiunea următoare 
votată în meettngul care s’a ţinut Iu Brltisch Eia- 
pire Union. Acest meeting de 3000 soldaţi şi ce
tăţeni şi-a exprimat admiraţia sa pentru ceeace 
România a făcut şi ceeace aliaţii n’au putut să 
facă. Meetlngul consideră procedeul Antantei de 
a lucra faţă de România cu ameninţări şi ultima
tum ca dur şi nepolltic.

Greve serioase la Marsilia
P aris . — Din Marsilia se anunţă cft trata

tivele între muncitorii gteviştl din port şi patron!, 
cari acum câteva zile îodreptâţiau speranţa înce
tării grabnice a grevei au eşuat pe neaşteptate. 
Mişcarea grevistă a luat proporţii şi mai mari. 
Din ordinul guvernului, s’aa trimes forţ-* armate 
la Marsilia spre a preîntâmpina turburâri din par
tea greviştilor. (Ag. Dacia).
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Informaţiuni
O radiogramă din Lyon anunţă că în 

cercurile Conferinţei de pace persistă svonul 
că România va semna tratatul cu Austria, 
fără să mai formuleze vre o rezervă

Intelectualii- din Poiana în frunte cu dnli 
preoţi, învăţători şi sgrretariul comunal C. Fân
tână au întreprins la apelul făcut de filiala „Cru
cea roşie“ din Sibiu o colectă prin dn?le Marina 
Bucurenciu, Anuţa Ţinciu, dşaarele LMa Dobrotă, 
Veturla Dobrotă, Mărioara Vulcan, Mogg, Marja 
Muntean Maria Dâniiă, M da Giaşe, Elena Şu- 
fanâ, Aurelia Ş rb şi dnli Oliviu Vracin, Cornel 
Georgescu, Virgii Dobrotă, Pave! Bozdog şi loan 
Vulcan, care a avut următorul rezultat: 17 kgr. 
de slănină, 8 80 kgr. brânză, 11 kgr. de făină şi 
910 ouă. Pentru toate aceste daruri filiala! „Cru- 
cea roşie“ din Sibiu exprimă donatorilor cea mai 
călduroasă mulţumire.

Comitetul preoţilor văduvi din Bucovina In
vită pe preoţii de pretutindeni ca, în vederea 
Coi.gresuiui preoţesc, să voteze cu toţii cât mai 
repede o moţiune, prin care să ceară dela capii 
b!scudţor să regleme nteze recâsătorlrea preoţilor, 
r nmbaudu se dispoziţia canonului trulan.

Suntem informaţi că în celj mai apropiate 
Zile va pleca din Arad un tren, ca care vor fi 
repatmţl toţi străinii din Arad, cari şi-au anunţat 
a easta dorinţă biroului de repatriere din Arad.

Ofiţerii fostei armate austro-ungare cari
şi au lasatc ii pe te itorni Poloniei su ;t invitaţi 
a se anunţa până la sfârşitul lunei Septemvrie la 
»Lqa difrendcs Krkgsministeiium 3 Abt Wien
cailo^ 8ner6tra88e ^5<* arăl^nJ semnalmentele

*
In cursul acestei săptămâni va veni în Ca- 

p! a * generalul englez Gordon din comislunea 
aliată dela Bud«pes»a.

Ziarul „Corriere della Sera“ anunţă că dl 
Tifioni ar fi propus Conferinţei ca Basarabia să 
fie recunoscută României în schimbai Cadri- 
laterului.

Primul tren de repatriere care pleacă între 
20 şi 25 Septemvrie şi este condus de lt. col. 
Ian :u dela comandamentul Corpului VII armată 
oferă ocazlunea pentru transmiterea actelor.

D esch iderea  s ta g iu n e i T ea tru lu i N aţional 
din Cluj

— DI Zaharie Bârsan a fost numit director —

atona, joi m ia septemvrie tai».

Iar speculanţii !

Consiliul suprem terminând elaborarea con- 
diţiuniîor de pace ce vor fi înmânate Bulgariei, 
textul tratatului a fost supus cercetărei delega
ţilor României şi Greciei, cari au făcut oblecţiuni 
contra stipulanţilor teritoriale şi economice.

Aceste observaţiunl au fost trimise comîsiu- 
nilor competente, ale căror rapoarte vor fi su
puse aprobărei Consiliului suprem.

Ziarul „Neues Wiener Tageblatt“ anunţă că 
contele Aigray, comisarul guvernului la Buda
pesta pentru Ungaria occidentală, a adresat co
misarului districtului din Oldenbnrg o telegramă 
declarând că tratatul de pace intervenit între 
Antanta şi Austria nu leagă pe Ungaria care nu 
a făcut nici un aranjament cu aliaţii.

Pe de altă parte ziarele anunţă că fron
tiera între Austria şi Ungaria este acuma închisă 
şi că trupele ungare aa primit ordinul de a se 
opune ia orice violare a acestei frontiere de către 
trupele austriace,

Di Sandu Aidea cunoscutul publicist, a fost 
numit director ai şcocalef de agricultură dela He
răstrău.

„Gazette de Lesanne“ scrie, că Fiume a
fost declarat oraş liber, asupra căreia conducere 
va supraveghia 5 comisari, dintre cari do! vor fl
italieni, 2 iugoslavi şi unul ales de oraşul Fiume 
— Unul dintre comisarii iugoslavi îl va numi’ 
Jugoslavia iar pe altul „Liga naţiunilor“.

In urma neobosit lor stăruinţl a dîui T beriu 
Brediceanu, actualul şef al resortului Ocrotirilor 
sociaie, vom avea ia iarnă teatru românesc în 
Ciej. Studiind cu luare aminte toate soluţiile po
sibile, di Brediceanu a cercetat dela început di
ficila chestiune a romanlzărei Teatrului din Cluj, 
hotărînd ca dela toamnă să avem stagiune per
manenta de teatru românesc pe prima scenă a 
Ardealului. Formalităţile de evacuare a teatrului 
vor fi sfârşite în câteva zile, aşa că se speră ca 
în Noemvrie cel mult, stagiunea să înceapă.

D;rector al Teatrului naţional din Cluj a 
fost numit dl Zaharie Bârsan, cunoscutul literat 
autor dramatic şi om de teatru. E desigur o răs
plată dreaptă nu numai pentru marile sale însu
şiri de scriitor, ci şi pentru greaua muncă pe 
care a depus-o aici pentru teatrul şi arta româ
nească, pe vremea stăpânire! ungareştl de tristă 
memorie,

Dl Zaharie Bârsan se află actualmente 
la Bucureşti, împuternicit de di Tiberiu Bredi
ceanu să facă angajamentele necesare printre ar
tiştii din Capitală. Se înţelege dela sine că noua 
direcţie va căuta să strângă laolaltă şi puţinele 
demente scenice pe cari le-a dat până acum Ar
dealul şi cari au rămas din nefericire răsle 
ţite, în lipsa unei organizărei stabile.

-r,we .!ân?.ă reprezentaţiile companiei dramatice, 
di Tiberiu Brediceanu, care n’a încetat de a fi 
compozitorul nostru de mare talent şi un muzi
cian de rasă, — stăruie în formarea unei trupe 
de operă care va da două sau trei spectacole 
săptămânale, tot în Teatrul naţional diu Cluj.

Dar, asupra organizărei acestuia sperăm să 
revenim cu amănunte îmbucurătoare.

Am atras acum câtăva vreme atenţia auto
rităţilor noastre asupra fastului r j  anumiţi pa
troni de hoteluri din Sibiu piănuesc scumpirea 
preţurilor odăilor îutr’un chip fantastic. No cre
dem să se fi luat vreo măsura împotriva lăco
miei acestor speculanţi, deoatece începutul s’a 
făcui însă la hotel Enroog, unde tariful odăilor 
a fost dublat ia eamerile obişnuite, şi a fost spo
rit peste această proporţie Ia eamerile mal mari.

După cât ştim, preţurile odăilor de hotel 
trebuesc aprobate da autorităţile poliţieneşti. S’a
fâc. t această aprob* e ia hotelul Europa? Si ne 
ce motiv? v

In orice caz datoria publicului este simplă* 
rezistenţa împotriva speculatorilor. Lăcomia a- 
cestora ya fi stăvilită de hotărîrea publicului de 
a nu piăti mai mult decât vechile preţuri O 
asemenea acţiune trebae să se întindă, bineînţeles 
şi asuora restaurantelor. ’

Există o bună dispoziţie a Consiliului Diri- 
gent cere fixează o limită da câştig negustorilor. 
Dar dispoziţicnile bune nu slujesc la nimic atunci 
când rămân numai pe hârtie Un control strict 
se impune nu numai în facturile de cumpărare a 
mărfurilor din magazii, dar mai ales în ceeace 
priveşte câştigurile fabuloase ale patronilor d* 
restaurante, cafenele, cofetării şi hoteluri.

Pentru aceasta ar fl poate nevoie 'de o 
„ligă a consumatorilor“ care să exercite un con 
troi asupra preţurilor, după ce acestea vor fi 
fixate de autorităţi, limitând profitul negustorilor 
Ia un câştig omenos.

E o propunere. In această direcţie ar fi însă 
mai mult de făcut decât de propus.

Ultim i

Bulgaria îşi concesiona  
m inele Am ericei **

B elg rad . — Din Sofia se anunţă cî i 
nui bulgar tratează cu un mare consorţi»»* 
ciar umerican concesionarea minelor de f  n 
şi metale în condiţluni cât se poate de 
gioase pentru americani. In cercurile polfţ 
gare ee vorbeşte cu insistenţă de faptul ci 
prevenitor în care este tratată deleg .ţiuue — 
bulgară la Paris se daioreşte iu primul f 28 
ceste! împrejurări. (Ag. e

Modificarea. Con; titsiţîei g  rm
V ieoa. — Din Berlin se anunţă că 

nul germen a convocat pe ziua de Joi la 
adunarea naţională germană spre a face 
carea paragrafului 61 ai Constituţiei germ; c  
tate la Weimar, conform dorinţelor exprin„ 
aliaţi. (Ag. în" , i

R elaţiile  sârbo-româi
B elg rad . — Presa sârbească scrie cu.nt 

amărăciune împotriva României fiindcă guă 
român a respins cererea Serbiei de a i fu*«,ra n tiia t»  m al ™ a ~ „jî. i „i rv »vicantitate mai mare de cărbuni. O parte a «
I H H i n i X  -  . .  —  .  t ! i !   «  »  w «insistă ca politica de şicană împotriva R. 
sa fie abandonată şi să se caute o înţeles 
guvernul român.. Serbia având nevoie şi j 
în foarte multe privinţe de ajutorul Rom?

Memoriile lui Czernia

Cunoscutul publicist ieşan dl N. A. Bogdan 
autorul mongraflUor „Oraşului Iaşi“ şi .Rfge'e 
Caro! şi a doua Sa Capitală“ lucrează la obo- 
gată şl impor antă monografie „laşul în tiirm 
de rasbolu 1916 1918“, P

Dl N. A. Bogdan a adunat toate doctsmen- 
tf ie şi toate fotografiile din timpul răsboiuiai 
pentru a prezenta o lucrare fidelă şi interesantă!

Ziarul „Unirea“ din Blaj află din sursă ofi-
nr'rn Hă i?"c 'Cr rea noo,ui arhiepiscop şi mitro- poli dr. V Suciu nu se va ţinea în ziua de Sf.
tâ riu miCă C 3 da,a’ C3re Se va stâbiii mai

In desbaterile conferinţei socialiştilor din
î h Î  >C8!!e*-a .*avt!t loc săptămâna trecută la abia, sa  hotărît unificarea complectă a mişcărei 
socialiste d n Ardeal cu cea din vechiul regat si 
adoptarea m  i atitudini strict intransigente în 
luptele politice de dincolo.

Pentru încurajarea literaturei româneşti ori
ginal.?, Casa ş oalelor a hotărît să editeze cărţile 
literare de merit în condiţii foarte avantagloase 
pentru autori. Comisia instituită în acest scop, 
ş< compusă d -, d,.ii: M. Dragomiresco, O. Dcn- 
/ . şun , Al Viahi,ţă şi G Mumu şi a început ac
tivitatea.

Tovărăşia comercială română din Careil- 
Mari are nevoie de un contabil. Condiţiile de 
primire sunt după învoială. Ceice reflectează sunt 
regaţi a se adresa directorului executiv Aure! 
Pop, Careii-Mari,

A nunţ şcolar

Partidul ţărănesc din vechiul Regat a hotă
rît să lupte în alegeri alături de partidul naţio
nalist-democrat al diui N. lorga şi de Liga popo
rului de subt prezidenţia diui generai Averesca

Mai muîţi membri] ai guvernului muntene
grean s’au prezentat ia ministrul de externe ita
lian, Tittonni, rugându-J să intervie ae lângă con
ferinţa de pace in favorul Munlenegruiui.

La Banca Centrală pentru Industrie şi Co
merţ societate pe acţri d<n Sibiu se află un număr 
mal rnare de saci de iută de diferite mărimi, în 
stare bună şi care se pot întrebuinţa la transpor ■ 
torile de cartofi, cereale şi cucuruz etc. şi care 
se vând pe lângă preţuri avanîagiosse.

Asemenea se aduce la cunoştinţa fabricelor 
de postavuri şi vopsitorilor de stofe, că în cel 
mai apropiat timp va primi din Germania an 
transport mare de colori, fabricat Paiische Anilin 
din Luqwigshafen. ca Oxamînborbeau M Auramin 
II, G-rfemln, Galben B, Vânăt R, Roşu, bos- 
srnos etc.

Eventuale Informaţiuni se dau în birourile 
Băncii, Sibiu, strada Cisnădiei et. II. 7

Spre orientarea acelor părinţi, cari şi-au în
scris copiii la liceul „Gheorghe Lazăr“ din Sibiu, 
să pubiică următoarele:

1. Elevii, cari încă n’au prezentat toate cer
tificatele şi documentele, ca trebuiau prezentate 
la înscriere, precum şi acela, a căror certificate 
an fost restituite, sunt provocaţi, să aducă, res
pective trimită toate aceste acte subsemnatei di
recţiuni în cel mai scurt timp.

2. Părinţii elevilor, trecuţi peste limita de 
varsta prevăzută tu lege, adecă trecuţi de 12 ani 
csri au cerut, ca fii lor sâ fie primiţi în cl I a 
liceului, sunt poftiţi, sâ se prezinte până la 22 
Septemvrie c. subsemnatei direcţiuni, având a 1« 
împărtăşi informaţiuni de Importanţă

3. Se aduce la cunoştinţa elevilor, cari s’au 
înscris la liceul nostru, făcând trecerea dela şcoala 
civilă, reală sap. sau comerciali, că examenul 
de primire, împreunat eu cel de diferenţă, se va 
ţinea la sfârşitul lunei Octomvrie c. în tro ’zl, care 
se va fixa ulterior. Acest resiimp Ii se acordă 
numiţilor elevi, ca să poată prepara cu succes 
examenul Şi până atunci vor putea cerceta 
lecţiile în calitate de elevi extraordinari.

Aceia, csri au preparat examenul şl vor 
să-I treacă la începutul lui Octomvrie, sunt ad
mişi, având a se prezenta spre acest scop sub
semnatei direcţiuni până la 1 Oct. c.

Sibiu, 17 Septemvrie 1919.
Direcţiunea liceului 

Gheorghe Lazăr

Contele Czernln fostul ministru austro un
gar la Bucureşti şi mal târzia cancelar al monar
hiei, şi a început publicarea memoriilor sale în 
„MRtagspost“.

Autorul recunoaşte că Franţa şi Anglia n’au 
voit răsboiai, că violarea Belgiei de către ger-
î” ?”,1 * îo.st ce! raai mare 8re?ală şi că Impăra- 
>ul Wilaelm a fost tot timpul prizonierul antura
jului său de militari care voiau răsboiai cu orice p;eţ.
c Gzernin ma* pretinde că Arhiducele ,
Franţ Ferdinand care era un duşman neîmpăcat 
al ungarilor preconiza politica unei alianţe înlre 
trei împăraţi. Era contra subordonărei complecte 
a Austriei faţă de Germania şi înaintea morţei 
sale navea nici un gând răsbonic, ba ceva mai 
mult, era foarte binevoitor faţă de sârbi

Chestiunea Fium ei rp.

P aris . — Din New York se anunţă 
ssunea specială trimisă de guvernul i tal Ti 
Washington a intrat în legătură cu fruntaş”  
nataiui american asigurând sprijinul senal 
americani pentru rezolvarea în mod avanr 
pentru italieni a chestiunei oraşului Fiurr.r 
afirmă că senatorii republicani se vor pre2‘ 
preşedintele Wilson îndată după întoarcere 
sfuia din turneu spre a insista pe lângă f  
sâ-şi schimbe ideile în chestiunea oraşului fd1 
convingâodu-1 că perseverarea pe lângă atituît 
de pană acuma nu este nici în folosul Am 
nici ai păcii viitoare.

îm po triva  c o lp o rto rilo r  d e  ş tir i
dia Ortionanţ* H t, p

{- V »  fi consideraţi m  infractori
, m ril ţ &r,i *** credinţa prin Ir,

m sm i publice, gări, trenuri, pe străzi zic, pot 
comunic», colporta, comenta in orice chip ştiri, 
f.e fl* imaginata, sau păreri tel»
torn fe operaţiunile de războia, situaţi® şi dis- 
focare* trupelor, dispoziţitmifo autorităţilor Mi
litar*, sau ortce ckesUnm. privitoare !» armata
f l  f

a A i*m iâ  is frac ţium  se pa judec» si 
condamna de pretori im prima şi ultima L
stanţă, c» închisoare pdită l» un mu f l  su
amendă până la  %ooo

€&nd faptele de m ai m s se wh « 
apuÎă  ® *P*OH!*t fă m  trvda, ttêaplică pedepsele prevăzute de legile f*
vigours % tim p  d# războ i» .

Grecia m obilizează 1* 
graniţa Traciei

Tranif h g ra d l ~  D n SaloQic se anunţă 3 rac a domneşte o mare nelinişte diu cauza 
gătir lor militare pe care ie fac grecii ia g 
Traciei. Din ordinul ministrului de râsboi-, 
foat mobilizate în Grecia 3 nouă contigeate 
au fost concentrare ia graniţa Traciei, Se !c 
în genere că guvernul grec nu intenţionează 
aceasta decât să exercite o presiune asupra2 
ferinţei de pace dela Paris, spre a rezolva li 
tiuuea Traciei conform intereselor Greciei, e

. . „L^ eui, »Gheorghe Lazăr“ din Sibiu are£ 
bulnţa de 2 pedeli (servitori) Doritorii de â 
cupa aceste posturi să şi înainteze Dirfcţ, 
subsemnate de urgenţă şi cel mai târziu pâr 
i» bept a. c. cererile însoţite de actele trei 
cioase (etatea serviciul de până acum ş a )

Direcţialui liceu „Gheorghe Lăzi 
___________Palatul Asoclaţtunil i

V , A L B E S C U ,  Deva
/  se 8as sc următoarele produse şi diogue: 6;3 6 6

/  { nemeni volatile, Solutio Velmingks, Ungt. sui arat p. u v. dur,
J  Su fă r  macinat, Amoniac liq., labulleiae menthae pp, Tabulletae 

quilla/ae contra tusei în pachete de 50 gr., Liquemri ş-. esenţe
pentru liqueruri

I curând vor fi p ro d u s e  m e d ic in a le  s p ir i to a s e
Cu deosebită stimă V. ALBESCU,

J k .  V  X  22 .
Corpul VII arm ată are nevoe de 

180 vagoane pae de aşternut pentru oameni
» » ,, ,, „ cai

758 ,, fân sau trifoi.
Ccndiţiunile de furnituri se pot citi 

în „Gazeta ofi ială Nr. 55. 7ot*-8

Ţiglâ mare şi mica
de Bohn şi Lugoş, trimit la ori care gară 

cu vagonul, pe lângă preţ moderat
Teodor» Vulpe,

depozit de ţiglă, lemne şi scânduri, Orăştia,
sis u ia

Licitaţie de arendă.
Se aduce Ia cunoştinţă amatorilor că 

în ziua de 28 Septemvrie a. c. ora 2 p m. 
se va ţine licitaţie publică în localul Prî- 
mâr ei N o iil-sâ se s  (jud. Sibiiu) pentru 
rendarea fttiviului acestei comune pe 

t mp de 3 ani cu începere deia 1 Ian. 1920 
apoi şi p ă şu n e a  de o a ie  pe timpul 
jernei. Caetele de sarcini se pot vedea 
la Primăria comunei Noul-săsesc. 731

Noul-săsesc, 15 Sept. 1919.

Primărie,

E Wl A4i Salon de florărie
Piaţa mare (Grosser Ring) w s

(Palatului creditului fonciar — Bodenkreditanstalt)

F lo r i  s u p e rb e
buchete pentru mirese —- Aranjamente de 

fiori — Coroane pentru morminte. 
Preturi mod »stei Executări alesei

Anunţ şcolar.
Institutul de domnişoare ai Societăţii 

ortodoxe naţionale ai femeilor române 
din Bucureşti, cu curs primar, secundar 
superior şi facultativ,, după programele 
statului şi programul francez de deschide 
ia 15 Octomvrie în localul propriu, strada 
Principatele Unite.

Institutul este cât se poate de potrivit 
amenajat pentru educaţiunea domnişoare
lor române, cu săli spaţioase de clasă 
dormitoare igienice, băi, săli de recreaţie 
şi o minunată capelă unde sâ cultivă 
credinţa strămoşească.
. înscrierile sâ primesc zilnic la Direc- 

tfa Instifutuiui, Strada Principatelor 
Unite Nr. 63.

Preţurile anuale sunt pentru interne 
următoarele: cursul orimar 1800Lei cur
sul secundar 2500 Lei, cursul superior-

Mare asortiment de stoie
şi căptuşeli,orig. engl. se găsesc de vânzare 
en gros şi detail ca preţuri convenabile la

f l .  Zaci), st. Cisibi 57, Sibiiu.

Cenzurat de Al. A. Hodoş

719 3-3

Publicaţiune.
Regimentul 3tî O b u z ie re  va

vinde prin licitaţie publică prin strigări, 
3 cai neapţi pentru serviciul armatei.

Licitaţia se va ţine la Comandamen
tul Regimentului 36 Obuziere, Sibiiu, în  
ziua de 25 Septembrie st. n. a. c. ora 9 
a. m. 7n a-a

T a l p ă  g r o a s ă
vinde eu preţurile cele mai convenabile la

S P i O P l l Q I 1 strada L ipscani 
■ r i O U i l U » ,  în stradelă

-  BUCUREŞTI. -  69!S „
R e p r e z e n t a n t u l  şi depozitarul fabricilor

S. Filmaţi şi Di1. I. Firilep
Se găseşte si pielărie şi accesorii de cismărie.

VICTOR A L  MACEDONSKY £ ü l  de Ctimisto
sş i ’S? ä m u i n i 653 1E xpediţii

Telephoa 42/3
.in y u u n  oi/i

Lumpara, vămueşte şi expediază mărfuri in toată ţara. 
Serviciu propriu de Auto-Camionaj

Q - X . _A- qp
Telephon 81/2

: - :  Antreprozîte şi magazii în Bucureşti cu linii de gara]
GRATIS!?"8 r  i «JSK “« a w  m i

9 9 I ^ O R I
Í . I P O V  a  ,

societate  comerciali 
.9 şi industrială, anonimi 

m L I P O Y  A ,  Strada Principală.
S’a înfiinţat cu un capital societar da C or. 5 0 0 .oco zis c l n c i s u t c m i !  coron n e

be o upâ: cu afaceri comerciale de import şi export, cu între
prindere» industriale, cu afaceri de economii şi comisionare.

—  -  - 3 ________ d i r e c ţ i u n e a

1 tru sezonul de toamnă
recomandăm din depozitul nostru:

/7w  săpătoare, mori de sfeclă, poame şi struguri 
« J L . _  m  stîrce> fose pentru stîrce,

compresoare de ulei, topi- 
toare de in, mori de tescuit, 
mori transportabile şi acce
sorii pentru mori, darace,

m aşini de dărăt serîneiobe etc.

- Reparaţlflci se execută prompt.
Ffiina Tcmălofie de fier siMaii^ şi fabrică je  maşini

m cnni

CD tU

& iiSftl?

La îm b o ln ă v ire a
intestinei, diaree, dîsenterie

>25 o 30 întrebuinţaţi

Veritabilul Vin de Afine
marca „ B f w l“ , de vânzare la farmacia

Carol IVI Cili er*
Sibiiu, piaţa mare Nr. |Q.

AUTOMOBILE
doi ţi uzate precum ţ  toate accesoriile

se caută spre cumpărare.

D epozit, de  artio li fo to g ra fic e  KUNTE
Sibiiu, Piaţa mare 19. 5S9 w 10

Anunţ şcolar.
Eforia Lireului Lazar, Buluceşti 

Preunâ cu societatea ortodoxă naţioi 
a femeilor române, deschide un m 
ámin (Internét) pentru elevii săi, îni 

clădire măreaţa şi potrivită cerinţeloni 
derne. Acest ■ âmin-internat stă sub ci 
ducerea d-lui Profesor Niculescu, cu ] 
dagogl pentru limbile streine si cu păi 
tească supraveghere, atât asupra studii 
at şi asupra edu aţiunei morale. Ccm 

tul şcolar al Societăţii ortodoxe va suţ 
veghia de aproape acest cămia-inter 

înscrierile se primes la L ic eu l La; 
Bulevardul Elisabeta. Taxele anualei 
4000 Lei.

Cei ce doresc să se înscrie pot 
mformaţiur.i detailate la adresa dini Pro! 
Vicnlescu, Liceul Lazar, Bucureşti.
7.7 1-3 Direcţia,

Subsemnatul aduc la cunoştinţa onor. public că reîntorcându-mă din răsboiu mi-am redeschi

p i * i m a  J t'a fc u p ic a  GDjE*ebn.Miil'S'aixa&
(fostă ces. şi reg. privilegiata)

de c a s s e  de f i e r  şi oţel
pentru păstrat banii şi documente, sigure contra focului şl spargerii şi lăcâîuseria de artă
d^mPnT'6’ UDde pnmesc toate comandele pentru casse de fier şi oţel în orişice mărime, 

imensiune precum ş. reparaturi, descuieri, şi transportări de oaste. -  Totodată primesc o

" E r e a t a  cil m“ 91** f?- ^  (cuptoare de b“câtărie) la hoteluri, ospătăiîi şi popot 
Primesc comand« a scurt timp garantând pentru construcţie perfectă şi soliditate. 
Primesc comande de construcţu ca porţi de fier, artajuri, balcoane, marchize luminătoare, fere.tr 
. .  de fier şl grllajuri de mormânt. C a * se  g a ta  N r. 8  şi B.

I t o f a b S “«  7 °h' PUb‘îC 3 DU confunda fabr>catele mele făcute conştienţios şi solid c. 
alte fabricate făcute dm material slab şi prin urmare fără valoare. -  Rugând pe prea ono!

public pentru binevoitorul sprijin, semnez, — Cu distinsă stimă 53014

E, P U R E C E ,  S ib iiu , Elisabethgasse 34


